

編者按:全國中等學校技藝競賽，為高職生的奧林匹亞競賽，如果爭取到各職種前三名，就能獲得保送大專校院相對應科系的機會。本校學生在各科指導老師們的精心培訓和鼓勵，以及自己努力不懈的練習之下，對外參加各種比賽，一向都有相當優異的表現。這次我們特別邀請5位3年級參賽的優秀選手，撰文分享他們的心路歷程，提供學弟妹們作為高職生涯的參考。同時希望同學們能夠汲取學長們的經驗、效法他們參賽的精神和態度，在學習的過程中盡量把握各種參賽機會，努力獲得佳績，讓自己的學習成果更加豐碩。在此也恭喜以下這5位同學都已經錄取國立大學，全校師生除了替他們慶賀之外，也祝福他們有更美好的未來。



兩組角柱的平台。訓練過程中，不斷與老師配合，達到不論是比賽題出的要求，甚至到達老師期待的目標。非常感謝訓練老師及學長姐，這段時間中，不斷給予我們鼓勵，幫助我們確立目標與方向，給予在技術與經驗上的指導與分享，全國技能競賽銀牌與國際技能競賽國手備取資格，是大家一同努力的成果。（園三智 謝宗穎，全國技能競賽造園景觀類銀牌）

造園景觀是一項結合木作、石材、磚材、植栽所構成的庭園。透過練習增加熟練度，並且要俱備美感，是一個範圍蠻廣的職種。並且是由兩人一組，所以在施作上也講求要有團隊合作的精神。體力、專注力、熟練度加上團隊合作，是構成一個好選手的成功關鍵。從一開始最基本的平土到能夠按圖施工，這中間的訓練真的很辛苦。從淘汰賽到北區初賽，後來進了全國賽得到銀牌，並且有資格挑戰國手並且取得備取國手的資格。從第一次的失敗氣餒，慢慢磨練，慢慢改進，透過老師的細心指導，更是我們能夠在比賽中發揮實力最重要的一環。還記得那時候都練到很累，在坐捷運回家的路上都會不小心睡著。當初很辛苦，不過現在回想起來，一切都是值得的。而當我第一次完成作品時的那種成就感，到現在都還記憶猶新。並且從那時候下定決心，要踏上造園的這條路。從當初的懵懵懂懂，到現在的全國銀牌備取國手，這一路上老師的付出、夥伴的鼓勵和家人的支持，都是使我成長的動力，使我能夠忘卻辛苦，並努力實踐自己的目標，並且能夠在人生的里程碑裡有很好的回憶。（園三智 林孟彥，全國技能競賽造園景觀類銀牌）



鄙人之所以選擇園藝、從事園藝，乃因自幼興趣使然。從一年級即開始跟隨學長、歷屆選手等先進參與訓練。特別是寒、暑假這類長期假期，皆會至實習農場練習，進而習得各種不同的技術與知識。根據不才的觀察，會成功的選手皆是對該職種有興趣之人。由於作為選手為校參加比賽，要比其他同學投注更多的時間與心力在練習上，也要在學校的課業和準備比賽中做取捨。倘若選手自身沒有那份熱情的鼓動，必然無法承擔比賽所帶來的壓力。無奈於現今升學的趨勢之下，即使是職業學校也都以升學為主要取向，而減少了相當多專業技術方面的課程，實為本末倒置！然而，唯有經過密集訓練的選手，方能使學術比一般同學來得廣泛與熟練，對於將來的就業或是升學，更為實際且適用。而在本科的選手之中，園藝選手之特色與最為珍貴之資產—傳承，是為歷屆選手、學長姐等眾前輩所留傳下來的技術與文獻。即使是於本科內，仍以神秘與神聖的姿態，在歷屆之園藝選手之手中一脈相承，技術的保護、保留、整理以及更新，是為本科園藝選手之最高法則。而在競賽的過程中，能夠認識全國各農校的老師與同學，

彼此交流學習的經驗與心得，無論結果如何，今天是比賽的對手，而在將來都有機會成為合作的夥伴，相信這才是參加本次競賽最大的收穫。（園三智 曾偉翔，農科技藝競賽園藝類金手獎第2名）

由於父母經營家庭電子零件代工，考量家中經濟，為減輕爸媽的負擔，白天協助父母分擔工作，所以選擇就讀夜間部電機科。一年級得知選手資訊時就很想成為選手，想藉由競賽獲得升學機會及好的成就。晚上要上課，也知道課業與練習無法兼顧，於是選擇全心投入練習，擔心一旦失敗就什麼都沒有了，所以那時一心只想成功。在訓練過程中壓力不小，練習不免會受傷，也沒有所謂的假日。不時遇到挫折，達不到自我要求時甚至感到心有餘力不足，覺得很難過。但為了成功一定要堅持下去，也不想讓老師操心。不過很高興老師總是不斷地給我鼓勵，使我在情緒低落的狀態中能夠繼續前進，努力踏實的完成每次的練習。很謝謝同學、朋友及家人給我的支持，還有老師及學長的用心指導。參加競賽不外乎就是得到好成績上好大學。選手路上，曾經失敗過，得失心使我極度失落。可是不想放棄、不想就這樣結束，因為這競賽是我所有的賭注，

是我當時所認定的一切！也決定再站起來，這次真的成功了！很高興可以與大家分享這份喜悅。堅持到底是對的，但不僅僅只是為了升學，我忽略重要的一點，就是「學習」。今天就算失敗也不要喪氣！並不是什麼都沒有。看看雙手，一路上累積下來的經驗及能力是多麼難得、珍貴的。既然有目標，就堅持到底。不要害怕新東西，更不要小看一點一點的學習，在生活中也是。有機會多去接觸不同領域的事物，它會增加你的能力，這些都是可以在生活中善用的，也會慢慢成為一個人的內涵。謝謝才新老師讓我體會到這點！（電四忠 夏智罡，工科技藝競賽室內配線類金手獎第2名）



回想剛進工農時，當時對自己的未來還沒有一個很肯定的方向。唯一能做的事就是把書念好，不過成績也只是中上而已，並沒有很突出。常在想，茫茫人海中，我要如何脫穎而出？這樣想時，我反而變得更加沒有動力了。對於我自己而言，只能說是沒有太大的理想和抱負。直到高二實習課時，我的任課老師，也就是當時指導我練習及參加比賽的鄭才新老師，問我是否想要當選手？我以為學校還有課程進度而拒絕了。直到另一個比賽來臨，老師又再次詢問我是否想要當選手？在那時我也猶豫了很久，因為這是攸關我未來能否考上國立大學的重要轉折時刻，不能夠就這樣隨意下決定。後來想想這種機會不是每個人都能遇到的，所以我就答應了。之後利用升高三的暑假，還有開學後的放學時間加強練習。期間，犧牲了大部分讀書的時間專注的練習，練習的過程感到十分辛苦。每天練習到晚上十點多，有時還會因為意外受了點傷，到最後我的手傷痕累累。

練習時老師給的題目，遠比實際比賽還要難上許多，所以練習時總會做超過比賽預定的時間。自己就開始想，到底有沒有機會得到好名次？難免有情緒比較低落的時候。好在有指導老師一路上給我的鼓勵與陪伴，我也告訴自



己一定要得名，才不會對不起老師。結果比賽

當天，我的心情卻沒有比賽前心裡想的緊張，當下想法就是努力做好自己該做的事。最後一天頒獎典禮，我得知名次上台領獎的那一刻，我的心情是無比的感動與開心。心想付出的時間與努力總算是有代價，流下的汗水沒有白流。所以我能有今日的成績，要非常感謝我的指導老師，還有支持我的爸媽。如今，我也幸運的保送上了國立大學，也沒有了升學的壓力。之前所有的努力，都是非常值得的。（電三仁 林承諺，工科技藝競賽室內配線類金手獎第3名）

